

坚持党建引领 把党建贯穿到网格化基层治理全过程

——论加快构建党建引领网格化基层治理体系

□郑旗

治国安邦,重在基层;强基固本,长治久安。

发展是第一要务,党建是第一保障。习近平总书记强调,“要把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线”“要创新社会治理体制,把资源、服务、管理放到基层,把基层治理同基层党建结合起来”。

加快构建党建引领的网格化基层治理体系,既是郑州贯彻中央和省委要求、顺应时代发展、回应群众关切的时代答卷,也是立足本地实际、顺应特大城市发展规律的现实选择。其中的关键,是要坚持党建引领,要把加强党的建设贯穿到网格化基层治理全方位、全过程。

要强化基层党组织的核心作用。基层党组织和党员队伍是党的执政之基、力量之源,是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。省委书记楼阳生多次强调,“要坚持党建引领,建强基层党组织战斗堡垒,全面提升创造力、凝聚力、战斗力”。以提高城市治理能力、巩固党在城市执政基础为目标,推进党建引领网格化基层治

理,其核心是通过强化基层党组织建设,用好现代化技术手段,走好新时代群众路线,实现基层党组织政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力全面提升。

山雄有脊,房固赖梁。“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”。一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。有了党建引领,网格化基层治理就有了方向、有了力量、有了活力,人民群众就有了主心骨、主事人、带路人。

要千方百计增强基层党组织的堡垒聚合作用和党员的先锋模范作用,把基层党组织的根扎进每一个网格,让基层治理的各项工作更具推动力、落实力,将政治优势、组织优势最大化地转化为基层治理优势、治理效能,让党的执政之基更加牢固、力量之源更加丰沛。

要积极创新基层治理体制机制。时代在变,环境在变,党建工作要与时俱进。当前,随着各个领域全面深化改革的不断推进,各类传统或非传统社会矛盾叠加累积,传统的基层工作思路、方法和手段已难以适应发展变

化的现实需求。顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待,坚持人民城市为人民,是我们做好各项工作的出发点和落脚点。

加快建设党建引领网格化基层治理体系,核心是人,重心在城乡社区,关键是体制创新。我们既要一事一解“治当下”,也要创新思路“谋长远”。作为发展中的人口超过1300万的特大城市,以高质量党建推动高水平治理,我们必须按照市委的部署要求,转变观念、创新思维,从创新体制机制入手,进一步优化组织结构、完善治理机制,为基层治理聚力、赋权、减负、增效,让基层干部权责一致、各守其责、尽职尽责,让基层工作者挺身主事、挺膺担事、挺力成事。

要把资源、服务、管理下沉到基层,确保社区有资源有能力服务群众。把服务送到群众家门口、把矛盾化解在最基层,打通联系服务群众的“最后一米”,着力解决群众最迫切、最关心的问题,让人民群众体会到我们党是全心全意为人民服务的,让人民群众感受到我们的党组织和党员始终是在群众身边

的;要坚持职业化,打造高素质社区工作者队伍,提升联系和服务群众的质量和效率;要着眼效用强,推进党群服务中心功能建设等,力促街道党组织统筹协调功能明显增强。

要提升基层党建整体效应。基层治理千头万绪,党建引领网格化基层治理,主要目的是解决“看得见的管不了,管得了的看不见”“叫腰腿不来,叫腿腰不来”的问题,让党委政府的决策能落地、让群众的急难愁盼有人管。

城市基层党建是一项系统工程,涉及城市的各领域各方面。“拳头”要有力道,必须把“五个手指”紧紧攥在一起。在加快建设党建引领网格化基层治理体系的过程中,一方面,解决群众的“急难愁盼”,不仅需要执法力量下沉,发现问题的“眼睛”、思考问题的“大脑”也要下沉,做到“一站式受理、多部门联动、全链条解决”;另一方面,必须激发共建共治共享活力,提升城市基层党建整体效应,打造出融合发展“同心圆”,推动形成多元主体利益共享、风险共担、协同共进的

生动局面。要推动条块结合,强化党的工作有形覆盖、有效覆盖,构建纵向到底、横向到边的全覆盖工作体系;推动区域化党建联动,以网格为单元建立健全“街道吹哨、部门报到”“社区吹哨、党员报到”常态化机制;坚持“一元”带“多元”,构建“基层党组织+社会组织+群众自组织”组织体系,充分发动群众、调动群众参与社会治理的积极性,以多方共治全面体现基层党组织“四力”提升成效。

千川汇海阔,风好正扬帆。

党建引领网格化基层治理事关基础、事关长远、事关民生。全市各级党组织特别是2.7万个基层党组织和61万余党员要切实把思想和行动统一到中央和省委、市委的决策与部署上来,以高度的历史自觉和历史主动,在党建引领网格化基层治理这项伟大工作中躬身入局、担当作为,努力实现建强组织、夯实基层、密切干群、政务提效、治理提升的多赢目标,让我们的城市更健康、更安全、更宜居,让群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好!

何雄会见河南东微电子材料有限公司 董事长王永超一行 持续加强更多领域合作 抢抓机遇携手共赢发展

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王际宾 翟宝宽) 市长何雄近日会见河南东微电子材料有限公司董事长王永超一行,双方就进一步加强务实合作进行深入交流。

何雄欢迎王永超一行的到来,对河南东微电子材料有限公司支持郑州经济社会发展表示感谢。他说,郑州坚持把新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态作为高质量发展的主攻方向,着力在培育新动能上下功夫,未来产业、新兴产业发展迅猛,双方合作基础牢固、空间巨大。作

为国家级专精特新“小巨人”企业,东微电子材料设计、研发、生产能力突出,希望企业深度融入郑州经济社会发展,抢抓郑州发展机遇,持续加强更多领域战略合作,携手实现共赢发展。

王永超感谢郑州对东微电子材料的支持,表示将充分发挥企业自身优势,从关键材料和核心零部件做起,持续加大研发投入,强化关键技术攻关,引领带动相关产业集群化、生态化发展,更好助力郑州国家中心城市现代化建设。

史占勇、杨东方参加会见。

省政府发布一批人事任免 涉及多个政府职能部门和高校

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜) 10月8日,记者从河南省政府获悉,近日,河南省政府发布一批人事任免通知,涉及省农业农村厅、省药监局、河南农业大学、河南师范大学等政府职能部门和高校。

河南省农业农村厅
任命谢长伟为河南省农业农村厅副厅长。
河南省药品监督管理局
任命雷生云为河南省药品监督管理局局长;
免去章锦丽(女)的河南省药品监督管理局局长职务。
河南农业大学
免去康相涛的河南农业大学副校长职务。

河南师范大学
免去郭海明的河南师范大学副校长职务。
河南科技大学
免去李友军的河南科技大学副校长职务。
华北水利水电大学
免去施进发的华北水利水电大学副校长职务。
郑州轻工业大学
任命王延峰、白艳红(女)为郑州轻工业大学副校长(试用期一年)。
信阳师范学院
任命王娟(女)、江玉安、井强山为信阳师范学院副院长(试用期一年)。
洛阳师范学院
免去梁留科的洛阳师范

学院院长职务;
任命郭海明为洛阳师范学院副院长(负责行政日常工作);
免去李晓彦的洛阳师范学院副院长职务。
周口师范学院
任命刘伟为周口师范学院副院长(试用期一年);
免去陆相欣的周口师范学院副院长职务。
河南警察学院
任命徐晓慧(女)为河南警察学院院长;
免去田凯的河南警察学院院长职务。
河南护理职业学院
免去郭茂华的河南护理职业学院院长职务。